

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVIII

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCION
Talleres y Redacción: Burgos, 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto 10 céntimos

Martes 3 de Agosto de 1920

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Burgos 5 y Berruguete, 1 y 3 (Imprenta)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
Calle Mayor principal, número 48

Núm. 11.273

Teléfono núm. 6

Concurso de tractores y Motoarados en Sevilla

Prosiguieron las pruebas uno de los últimos días, entrando en labor los grandes aparatos tales como el Casse 22/40; el Deering 30 y el motoarado W. D. de 80 caballos. Además trabajó también el motocultor Somua aparato que se diferencia de todos los anteriores por la disposición del órgano operador que no es arado sino un aparato llamado "fresa" especie de ganchos o almocafes fijos en un eje horizontal que al girar "cavan" la tierra.

Casse 22/40

Como queda expresado su motor desarrolla una fuerza de 40 caballos en la polea y 22 en la barra.
Diámetro de los cilindros, 140 m. m. Recorrido, 151 m. m.
Revoluciones de la correa por minuto, 850
Diámetro de la polea, 419.
Idem de las ruedas motoras, 1422 m. m. Longitud total del tractor, 3861 m. m. Anchura, 1980 m. m.
Altura, 2286 m. m.
Velocidades: En primera, 3'5 km. En segunda, 5'1 km. marcha atrás.
Peso del tractor, 4403 kgs.
Trabajó con un trisurco, el Gran Detour, de 14 pulgadas.
Tiempo en trabajo 3 horas 29 minutos Profundidad media, 24'6 cts.
Extensión total labrada, 12'481 metros cuadrados.

Por hora, 3'583 metros.
Gasolina total gastada, 72'1 litros.
Por hora, 25'3 litros.
Por hectárea, 57'7 litros.
Por obrada, 31,1.
Gasto de gasolina por 100 metros cúbicos de tierra removida, 2,8 litros.
Velocidad media en trabajo, 1,031 mts. por segundo.
Resistencia del suelo en que trabajó tomada con el arado patrón, 70 kilos por decímetro cuadrado.
Realizó muy buena labor, pero con gran consumo de carburante por mala utilización del mismo.

Deering 15-30

Este tractor tiene cuatro cilindros y desarrolla un esfuerzo de 15 caballos en el gancho del arado y 30 en la polea.
Diámetro de los cilindros, 133,5 m. m. Recorrido, 203 mm.
Diámetro en la polea, 18 pulgadas.
Idem de las ruedas motoras, 66 id.
Longitud total del tractor, 160 id.
Ancho, 80 id.
Alto, 113 id.
Peso, 3.950 kgs. sin carga.
Velocidades: 2 adelante y 1 atrás; en 1.ª y 1,8 millas por hora; en 2.ª 2,4 id.
Trabajó con un arado Parling trisurco de 14 pulgadas.
Tiempo en trabajo, 3 horas 24 minutos.

Profundidad media, 18,4 cts.
Extensión total labrada, 3.479 metros cuadrados.
Por hora, 2.494 metros.
Gasolina total gastada, 66 litros.
Por hora, 16,47.
Por hectárea, 77.
Por obrada, 41,5.
Gasto de gasolina por 100 metros cúbicos de tierra removida, 4,9 litros.
Velocidad media en trabajo, 0,813 metros por segundo.
Resistencia del suelo en que trabajó, 77 kilos por decímetro cuadrado de sección.
Labor regular y alto consumo de gasolina por mala carburación.

W. D. 80 H. P.

Entre los motoarados llamó mucho la atención esta enorme máquina que probablemente podrán conocer los agricultores palentinos en la próxima feria.

Las características de este motoarado son las siguientes:

Largo, 8'580 metros.
Ancho 2'680 idem.
Peso 7'500 kilos.
Mqtor de cuatro cilindros; engrase automático; dos velocidades adelante y una atrás.
Diámetro de las ruedas motrices, 2 20 metros, ancho 12 centímetros.
Tiene cinco arados montados en un Chassis independiente del motoarado por un sistema de palancas, forma un paralelogramo articulado.

Trabajó cuatro horas y dos minutos, en una parcela especial ligeramente hondulada.

La profundidad media de la labor fué de 27,4 centímetros, la mayor de todos los aparatos ensayados.

Labró una superficie de 22 743 metros cuadrados.

Por hora, 5'639 metros.
Gasto de benzol por hectárea, 40'36 litros.

Por hora, 23'7 litros.
Por obrada, 22 litros
Gasto de Gasolina por 100 metros de tierra removida, 1'4 litros.

No se determinó el esfuerzo máximo de tracción en la barra por no alcanzar para ello el dinamómetro.

Motocultor Somua

Motor de cuatro cilindros. Potencia, 35 H. P. Diámetro del cilindro 90 mm. carrera, 170 m. m.

Carburador automático, engrase a presión.

Trabajó con la "fresa", aparato rotativo constituido por un tambor que recibe las herramientas; éstas comprenden dos elementos flexibles; uno que sirve de mango para la herramienta y es un muelle unido al tambor rotativo, pudiendo repliegarse o ceder cuando la herramienta encuentra un obstáculo resistente. El otro elemento es la herramienta o garra, igualmente flexible, sujeta al mango; el conjunto, mango y herramienta, es esencialmente elástico para aproximarse al eje del tambor y evitar así los obstáculos.

Como el terreno en que trabajó este aparato estaba empedrado, su labor fué muy difícil.

Trabajó durante 3 horas y 28 minutos, labrando una superficie de 3 930 metros cuadrados y por hora 1.134 metros.

Gasolina gastada por hectárea, 96'7 litros, y por hora 10 96 litros.

Trabajó pasando dos veces sobre la misma parcela. La primera vez profundizó de 4 a 7 centímetros, y la segunda de 13 a 15 centímetros.

Agronómicamente considerada y hecha abstracción de la escasa profundidad alcanzada, la labor que realiza la "fresa" es notabilísima, pues desmenuza la tierra y la airea y mueve como ninguno otro aparato de cultivo.

(Se continuará)

J. Antonio Dorronsoro

Antonio de Guzmán Casado

MÉDICO TOCÓLOGO

de la Beneficencia Municipal

especialista en partos y enfermedades de la matriz

CONSULTA: DE 12 a 2

Barrio y Mier, 5, (antes Carnicerías)

UNA VISITA A LA TRAPA LA VIDA DE LOS MONJES

«TODO ESTÁ DORMIDO»—LOS MONJES VAN Y VIENEN HACIENDO PENITENCIA—LA COMUNIDAD SE ACUESTA MUY TEMPRANO—«FINIS EST»

«Son las tres de la tarde, Julio, Castilla»...

Hay sol, mucho sol en esta tarde de Julio. Campos extensos, rastrojerías, páramas... El cauce del río, no muy lejos, bordeado de árboles y bosquejo. Tariego, Baños, Dueñas... casas pardas que se confunden con la tierra, un campanario, un huerto, un palomar blanco... La carretera recta, empolvada, solitaria... Unas acacias.

Cerca ya el Monasterio de San Isidro y sus largas tapias rodeando la huerta. Vamos hacia él por la blanca carretera, en esta tarde de julio y bajo un sol de fuego. No pasa nadie ni se ve a nadie. Una cigarra canta. Las campanas del Monasterio tocan a vísperas. Nosotros caminamos sudorosos, llenos de polvo y llenos de sol. Nunca la visión de Castilla se nos muestra más clara y más real.

Hemos llegado. A la sombra de la hospedería reposan unos mendigos harapientos que hicieron alto en la marcha y entraron a yantar los menesteres que los prepararon los monjes. Ahora descansan apaciblemente. Tal vez cuando el calor se aminore, emprendan otra vez la marcha carretera adelante, hacia otros pueblos y otras hospederías, por las infinitas rutas del mundo.

Atravesamos la arcada de la puerta principal. Antes hemos revisado instantáneamente todo el edificio con una grande y pia curiosidad, porque a nosotros todos los monasterios con su traza severa y su rígido continente, nos infunden un cierto respeto explicable y un poco de temor místico. Piedras sobre piedras, la heráldica de un escudo, la torre.

Al entrar notamos una agradable frescura que nos conforta un tanto. Un Cristo en gran tamaño, pintado sobre una tabla, muestra al viajero sus carnes fragiladas y su cuerpo yerto... Suena un aldabonazo.

Ese primer golpe ha sido muy quedo y seguramente nadie le ha oído y es el caso que no podía ser de otro modo, porque el silencio mismo, la paz aquélla parece que restan los impulsos y detienen nuestra mano aferrada al aldabón conventual. Se diría que a esta hora convento y monjes, patios y estancias y claustros y todo, estaba dormido, amodorrado, e íbamos inoportunamente a despertarlo.

Más atrevidos, entramos a una estancia contigua al vestíbulo y llamamos a un ventanillo. Se abre y aparece la cabeza del hermano portero.

—Ave María Purísima...
—Sin pecado concebida.
—Diga, hermano: ¿podríamos ver el convento?

—Mal día es—nos contesta—como domingo, andan todos los Padres por ahí. En vista de los reparos, nosotros acudimos al único recurso que nos queda.
—Mire, que somos periodistas y deseábamos vivamente hacer de todo esto una información.

Ah, pues esperen un poco; lo consultaré.

Acto seguido nos hace pasar a una salita de espera severa y religiosamente decorada. Otro hermano, de negras barbas hirsutas, llega a poco para hacernos compañía.

—Tendrán ustedes que esperar algo—nos dice—están terminando las vísperas, y cuando sean finadas les en-

señaremos el Monasterio. Tiene poco que ver, como ha estado tanto tiempo en ruinas...

En la conversación banal que sostenemos, hay bastantes intervalos de silencio. Nos quedamos un poco abstraídos. Pausadamente, levemente, se oyen las divinas modulaciones del órgano, acompañando a los monjes en el cántico de sus liturgias. Tocan otra vez las campanas. Un tren pasa junto al edificio. Continuamos la charla.

—¿Son ustedes muchos?
—Padres de misa, diez y seis; eran diez y ocho, pero hace poco salieron dos: uno para el Monasterio de Cobrecos de nuestros hermanos de la Trapa y el otro para ser capellán de un convento de monjas Bernardas. Entre todos somos los que se ven en ese retrato.

Nuestra vista se dirige al objeto indicado que es una magnífica ampliación fotográfica, en la que hay próximamente 80 figuras.

—Ese del centro—nos dice—es nuestro amado Padre Abad; el mismo que se representa en este otro retrato: Fray Félix Alonso.

Volvemos la vista al sitio indicado y en él vemos la figura de un hombre como de unos 45 años, de aspecto simpático, de rostro expresivo e inteligente, está sentado y ostenta todos los atributos de su elevado cargo.

De nuevo quedamos silenciosos. Han dejado de oírse las notas armoniosas y dulces del órgano.

Después de un rato de espera, aparece el Secretario del Abad, que ha de acompañarnos en la visita.

Guiados por él, trasponemos la puerta de clausura y llegamos a los claustros.

Siempre en los claustros parecés que se reconcentra la poesía de los Monasterios. No sé por qué, más que en ningún otro lugar, sentimos al poner en ellos nuestras plantas pecadoras un sano y dulce misticismo. Pensamos que seríamos grato dejar esta tentadora turbamulta del mundo, vestir los burdos sayales, pelar nuestra cabeza, y divagar a lo largo de los claustros claros y soleados, fijo el pensamiento en divinas concepciones y entregados a religiosos arrobos.

«Qué sosegada vida la del que huye del mundanal ruido y sigue la escondida»

los pocos sabios que en el mundo han

(sido.)
Atravesamos el camposanto para ir a la iglesia. Hay unas cruces que señalan las tumbas. Crece la yerba, abundante y distraída. Unos cuantos cipreses elevan hasta las galerías sus altas puntas. Un chicuelo de corta edad, ya revestido del hábito monacal, reza fervientemente ante una cruz que se alza en el centro. Cruz severa y tosca la que entre cipreses, rosales y madreleivas, preside aquella mansión del silencio y la muerte con las tetricas y lúgubres iniciales «R. I. P.». Descansan bajo ella los restos del fundador y primer Abad del Monasterio, R. P. Nivardo F. de Mompellier.

Trágica sensación, solemne religiosidad y misticismo invade el alma del visitante al pasar por entre las flores y las cruces blancas que con exquisita simetría e igualdad están adornando el recinto de este pequeño cementerio de convento donde ni el más leve ruido mundano llega, Todo invita a la oración

—Hermanos, una oración por las almas de los que la gloria hayan...

Y la silente voz del monje que nos acompaña, musita: «Padre nuestro que estás en los cielos»...

Otra vez los claustros. Los monjes van y vienen, entran y salen, cruzan una y otra galería, sin levantar la vista del suelo, siempre abstraídos, siempre encerrados en su mutismo. Meditan unos, otros leen y otros ejecutan los menesteres domésticos.

Silenciosos, tal vez impresionados a nuestro paso por el cementerio, atravesamos de nuevo el claustro, siguiendo siempre al monje que nos sirve de guía, para entrar en la iglesia.

En ella vemos a no pocos frailes haciendo penitencia; arrodillados, cruzadas sus manos sobre el pecho, absortos en la oración, no tienen más movimiento que el preciso para inclinarse de vez en vez y besar el suelo. Completamente abstraídos, ni siquiera mueven curiosos la cabeza al oír nuestros pasos. Diríase que no les oyen.

Ha entrado delante nuestro acompañante que, atento, nos ofreció agua bendita.

No tiene esto nada que ver, nos ha dicho. Algo se ha reformado y así tiene mejor vista, pero de todos los modos poco de mérito hay.

Sin embargo admiramos un precioso retablo en el que figuran magníficas pinturas del siglo XVII debidas al inspirado pincel de un P. Beneditino que en el siglo se llamó Pedro Velazquez.

En la sacristía, de moderna construcción, leemos en una inscripción «Cedida por don Santos Cuadros, en beneficio de la comunidad». En una capilla vemos al señor Cuadros orando.

—Viene mucho por aquí, nos dice el fraile que nos acompaña; tiene sus posesiones lindantes con las de la comunidad, el cementerio que fué de los RR. PP. Beneditinos, es ahora posesión suya y en él sepultaron, hace poco, los restos de su hija recientemente fallecida; es amigo de la casa y nos favorece mucho. Dios se lo pague!

Hemos salido de la iglesia y de nuevo en los claustros, nuestro acompañante nos dice, indicándonos una habitación: «Aquí acuden todas las mañanas después del desayuno, los Padres y hermanos, y el R. P. Abad, señala a cada uno su trabajo para el día». Diríase de la estancia que era la destinada al descanso de los obreros agrícolas de una granja; hay en ella algunos utensilios de los empleados en las faenas del campo y no pocos de esos sembreros de paja grandes, de los que los segadores acostumbra a usar en el verano.

Pasamos frente a una puerta en la que hay colocado un cartel que dice: «Enfermería».

—No puedo enseñarles esa habitación—nos dice nuestro guía—Nuestro Reverendo Padre Abad, nos tiene prohibida en absoluto la entrada en ella; no hay ahora enfermos pero no se puede ver.

—Esta es la sala capitular, nos dice enseñándonos una amplia, sencilla pero admirablemente decorada; en ella se reúne ordinariamente la Comunidad, bajo la presidencia del P. Abad, dos veces al día y nuestro Padre explica las ordenanzas de la Regla.

Hemos cruzado de nuevo el claustro y entramos en el refectorio. Dispuesto está en él el servicio para la comida de la tarde.

Cada cubierto—de hoja de lata los platos y de madera la cuchara—tiene sobre sí el nombre del Padre que ha de ocuparle.

—Hacemos tres comidas;—nos dice el fraile que nos guía—el desayuno consistente en sopa, o una botellita de vino con un trozo de pan francés el que no quiera aquella, o bien, desde que rige el Convento Fray Felix Alonso, una tacita de chocolate. Antes fabricábamos el chocolate y no lo probábamos.

Las otras comidas las hacemos una al medio día y la otra al anochecer; las dos son iguales: la ración de legumbres y hortalizas, con un poquito de vino y pan francés.

—¿Como es que comen ustedes pan francés?—pregunta Chaparro.

—No es que la Regla lo determine, sin duda es por el origen del fundador y sucesivos Abades. El Abad actual es castellano, de un pueblecito de la provincia de Burgos, puede que nos facilite pan de elaboración española que fabricado con trigos nuestros resulta mas sabroso y de mejor alimento.

Cruzamos más galerías, atravesamos más pórticos, franqueamos más puertas y nos encontramos en otros claustros y otro patio.

Este no es el cementerio, este es un jardín amable por cuyos paseos divagan los monjes. Los arrayanes festeñan los «parterres». Arbolitos pequeños, flores, flores vistosas de convento que parecen eflorar con impulso de maravilla como si fueran también floresas de la unión suave y mística, con que parece que están patinadas las cosas.

«¡Benditas flores!.. Vuestro encanto (brilla

cuando estais aromando la capilla con la luz divinal de un querubín sois la santa, sublime maravilla que pregonaba una música sencilla, en las frondas dormidas del jardín.»

Se fué el sol del jardín. Hay una frescura grata y confortable y está el ambiente perfumador de esencias de rosas. Los pajarillos vuelan de un lado a otro.

En el centro, sentado sobre una piedra, reza un monje tullido, custodiado por las dos muletas de madera. Tiene en las manos un pequeño breviario de negra encuadernación que lee ávidamente. Pasamos junto a él, ni nuestra charla ni el ruido de nuestros pasos le sacan de la abstracción en que se encuentra. Maravillosos parajes debe leer o meditar el tullido monje, cuando no se ha dejado vencer por esta pícara curiosidad humana tan poderosa y tan difícil de dominar.

Siempre guiados por el R. P. Secretario, visitamos los dormitorios de la Comunidad; son éstos pequeñas celditas dispuestas unas a continuación de otras en una amplia y ventilada nave del edificio. No hay en ellas más que, a la entrada sobre una cortina de lienzo, (no tienen puertas), una tablita con el nombre del Padre o Hermano que debe ocuparle y en el interior una pilita para el agua bendita, un camastro sin sábanas y con un burdo colchón, y unas rinconeras en las que se ven breviarios, estampitas religiosas, etc., etc. Todos son iguales, desde el que ocupa el Abad hasta el del último de los Hermanos o Novicios.

La Comunidad se acuesta muy temprano y en todo tiempo se levanta a las dos de la madrugada.

Después de haber recorrido los dormitorios, el P. Secretario nos conduce al despacho del R. P. Abad; nos anuncia y nos cabe el alto honor de ser por él recibidos.

Es S. E. el Abad mitrado de la Abadía de PP. Cistercienses de San Isidro de Dueñas, un hombre joven, de aspecto simpático, carácter afable y comunicativo, bonachón; en una palabra: netamente castellano, que por sus virtudes, talento y grandes méritos, ha llegado a ocupar el más alto cargo entre los abnegados Hijos del Cister.

S. E. nos dispensa una muy atenta acogida; familiarmente conversa con nosotros unos momentos, y después de darnos su bendición, nos despide amable y bondadoso desde la puerta de su despacho abacial.

Seguimos nuestra visita por los claustros y dependencias del convento.

—Diga, Padre—preguntamos a nuestro acompañante—en el siglo tuvimos un buen amigo, hombre estudioso, poeta admirable y laureado, entusiasta palentino que se llamaba Julio Esteras Palacios, ingresó en este Monasterio, ¿sigue en él?

—No; marchó a un convento de Con-

TÚ ERES LA VIDA

Cuando me encuentre solo, cuando me encuentre triste, cuando en la testa pongan su blancura los años y vea que aún entonces mi locura persiste tamizada por tantos crueles desengaños... Cuando, como esas rosas de pálidos colores que nacen en los días brumosos y otoñales, en estos desolados huertos de mis amores crezcan, un poco mustias, las flores pasionales... Cuando, insensiblemente, se vayan apagando las lámparas votivas que encendió la ilusión, qué saudad más divina sentiré recitando estos versos lo mismo que una pia oración; que ellos, ya en el margen de cualquiera refriega, en tono reflexivo sin duda me traerán, paz buena y humilde para el dolor que llega y consuelo para todas las dichas que se van.

Porque tú eres la vida... el triunfo del momento, la ráfaga que pasa brillando un sólo instante; impetu, deslumbre, pasión, desbordamiento... todo aquello que cruza como una estrella errante.

Porque tú eres la vida... lo falso, lo fingido, lo que siempre precisa de adorno y de ropaje, lo que, por ser defecto, aparece escondido detras de ese piadoso bláncor del maquillaje.

Porque tú eres la vida... el suspiro que sale tan sólo a flor de labio, con trémolos de histrión y tiene pretensiones de que otro no le iguale en profundo, sincero y en lleno de efusión.

Porque tú eres la vida... los ojos que a cualquiera un momento les mira, le van hablando amor, para despues que funde su dicha verdadera hacer que el desengaño lleve en sí más dolor...

Porque tú eres la vida... palabras en la boca, sonrisas en los labios, en el pecho rencoros; cuánta ruindad en todo, cuánta farsa y qué poca grandeza en esos claros crisoles interiores...

Porque tú eres la vida... la que espera en un lance del acaso propicio brillar como ninguna mujer... Oh, si un momento estuviera a tu alcance esa burlesca y pródiga dama de la Fortunal

Porque tú eres la vida—farsa, brillo, locura—mujer en quien ahora constantemente pienso, y yo tengo hecha el alma para estar en la altura como el místico y vago perfume del incienso...

Por eso, porque nunca podremos comprendernos, siempre que yo recuerde mis amores adversos, muy grata y dulcemente sentiré en los internos pesares, gran alivio recitando estos versos.

Versos que llegados al borde de la herida me harán a cualquier hora pensar en el consuelo de que somos distintos... de que tú eres la vida y yo tengo bastantes semejanzas del cielo.

Muñoz Arconada

ALGO SOBRE LA MORTALIDAD EN PALENCIA

Todas las naciones que se tienen por cultas, dedican preferente atención a los problemas que se relacionan con el movimiento natural de población, ya que en ellos radica principalmente su progreso.

Hacer que disminuya el número de defunciones y aumente el de nacimientos, es la constante preocupación de los buenos gobernantes ya que, conseguido esto, se tiene mucho adelantado para la prosperidad del país. Por eso se dedican grandes sumas a cuanto tiene relación con la Sanidad.

En España están bastante abandonados estos estudios y estos servicios, y los políticos desdennan estas cuestiones a las cuales no conceden importancia alguna.

Y, así, mientras en todos los países la mortalidad ha disminuido de una manera ostensible, en España, apenas si lo ha hecho en mínima proporción.

Y dentro de nuestra nación varía la cifra de mortalidad de unas poblaciones a otras.

Palencia tiene el triste privilegio de ser la ciudad de España que más defunciones proporciona a la estadística; y así, siendo el promedio de la nación de 28 por mil, nuestra ciudad llega al 39'77, cifra verdaderamente bochornosa.

Clasificando estas defunciones por edades, vemos que el 48 por 100 son de menores de cinco años, o lo que es lo mismo, casi la mitad de las defunciones ocurren en niños, la mayor parte menores de un año (el 88 por 100 de la totalidad).

Si nos detenemos a examinar las enfermedades que más víctimas proporcionan, vemos que, después de la diarrea infantil, son: la tuberculosis, que da el 10 por 100 y todas las demás infecciones. Es decir, enfermedades evitables y contagiosas.

Y si pensamos en las causas del enorme tributo que Palencia paga a la muerte, aunque muchas, las principales son: la falta absoluta de higiene en que viven la mayoría de sus habitantes y la escasa protección y cuidado que se prestan al niño, víctima inocente de la ignorancia.

El niño, sobre todo durante el primer año de su vida, es casi siempre alimentado irracionalmente; y así, es frecuente ver cómo le dan papilla desde la primera semana de su nacimiento. Y, me nos mal, si tras ella, no le dan vino o aguardiente; que no falta quien lo hace, se le da el alimento a cualquier hora, sin orden ni concierto. Se le expone a los cambios bruscos de temperatura sin la menor precaución, se le deja que juegue con cualquier cosa, por sucia que sea, en la seguridad de que ha de llevarlo a la boca. Y, en una palabra, se hace todo lo posible por eliminarle del mundo de los vivos; claro está, que por ignorancia.

Y, cuando muere, exclaman casi indiferentes: ¡angelitos al cielo! y se quedan un poco mustios por unos días, al cabo de los cuales, como si no ha pasado nada.

Y, es, por que no se dá importancia a los niños; no se piensa que son los hombres del mañana, que en ellos está la Patria futura y que ellos han de ser los continuadores de nuestra obra.

Esta negligencia en el cuidado de los niños, es tan grande en Palencia, que nos hace figurar con el número uno en la estadística de defunciones en menores de un año.

La Gota de Leche.—Dentro de su esfera de acción, modesta, por desgracia, hace una labor provechosisima, habiendo conseguido disminuir las cifras de defunción, entre sus protegidos al 14 por 100, siendo la de la población el 39. Por eso, los buenos palentinos deben proteger esa institución, para que sus beneficios se extiendan a todos los niños de la ciudad.

Otra de las causas más importantes de la mortalidad en Palencia, es el hacinamiento en que viven muchos de sus habitantes, sobre todo la clase obrera.

Hay muchos que tienen por vivienda una sola habitación, que sirve, a la vez, de cocina, comedor y alcoba; en la cual se mezclan, en vergonzosa promiscuidad hombres, mujeres y niños; sanos y enfermos; y en no pocas ocasiones además de perro y gato, que casi nunca faltan en estas casas, se dedican a la cría de animales domésticos, principalmente conejos.

Es verdaderamente milagroso, que no estén constantemente enfermos los desgraciados pobladores de esos «Palacios» en los cuales, no hay porqué decirlo, faltan la luz, el aire y todo lo que no sea nocivo al cuerpo y al espíritu.

Estas casas, bastante numerosas por cierto, constituyen verdaderos focos de infección y son albergue canstate de enfermos contagiosos.

Pueden considerarse como antesala de la muerte y sus moradores candidatos seguros a la tuberculosis, anemia, tifoides, etc.

Viven en ellas gentes humildes que apenas ganan para mal comer y que no teniendo atractivo alguno en el hogar, buscan refugio en las tabernas o en otros sitios peores, donde caen en todos los vicios que más pueden perjudicar al individuo y a la especie.

Estas casas y estas gentes, son las que proporcionan más defunciones, y además constituyen un peligro constante para el resto del vecindario.

Y este peligro hay que evitarlo o disminuirle al menos, urbanizando las calles higienizando las casas y emprendiendo una verdadera cruzada en pro de la higiene, por medio de folletos, periódicos y conferencias, y con la ayuda también de medidas coercitivas que acaben con abusos vergonzosos y costumbres repugnantes.

Solo así, perseverando en esta labor, se podrá conseguir que disminuya la mortalidad en Palencia, hasta quedar reducida a la cifra normal en los pueblos cultos, de la cual estamos tan distantes.

De otro modo, Palencia llegará a desaparecer, ya que, en la actualidad es mayor el número de defunciones que el de nacimientos.

Tomás del Mazo

EN LA DIPUTACIÓN

Las sesiones de la canícula

cepcionistas, donde por su afable trato se habrá hecho querer tanto como aquí le queríamos: era muy bueno y muy listo.

Ya de prisa, porque se hace tarde, admiramos la importante fábrica de chocolates del Monasterio, con magníficas máquinas movidas por la electricidad, estufa de alta temperatura para conservar las tareas, molinos y trituradoras mecánicas para el cacao, báscula automática, sótanos espaciosos para la desecación y enfriamiento de los moldes, almacenes y sección de envoltura y embalajes, talleres de carpintería para la construcción de cajas, imprenta, en fin, una fábrica dotada de los más modernos adelantos de la industria.

Después pasamos a visitar los corrales, espaciosas cuadras para el ganado de labor, limpios establos para vacas de leche, magníficos palomares y gallineros y desde una de las puertas de servicio vemos unos terrenos admirablemente labrados, que con una extensión de cerca de 250 hectáreas, cultiva la Comunidad entre las riberas de los rios Pisuerga y Carrión.

Dimos conesto por terminada nuestra visita a la Abadía de monges Cistercienses y después de agradable rato de animada charla con el Padre secretario y el Hermano portero, mientras en la sala de espera tomábamos exquisito chocolate y riquísima leche con que fuimos obsequiados, nos despedimos satisfechos y agradecidos a las muchas atenciones de que fuimos objeto por parte de los RR. PP. Cistercienses de San Isidro de Dueñas.

Ya la tarde va en descenso cuando dejamos la Abadía y emprendemos el regreso a la estación de Baños.

Ahora hemos abandonado la carretera y seguimos la ruta del ferrocarril.

Los rieles brillan a los resplandores de los últimos rayos de sol. Se ha levantado un fuerte aire. Estamos en Castilla: se ha levantado el cierzo.

De vez en cuando, suspendiendo nuestros comentarios íntimos, volvemos la cabeza hacia el Monasterio que hemos dejado atrás. Su conjunto nos parece menos severo, menos brumoso. Solo la silueta del campanario se eleva en medio de él, rígido e inquietante con su aguda terminación y con sus negros y largos ventanales.

Continuamos nuestra marcha en medio de la soledad de esta tarde dominiguera y ventosa. Por todos los lados rastrojeras con sus morenas más diseminadas, el verdor de una alberca, parda perspectiva de un pueblo. En frente de nosotros el conjunto negro de la estación, carbonos, railes, agujas, trenes, casetas... Venta de Baños. «Finis ets».

CHAPARRO

— Y —
PRINCIPE AZUL.

Fué presidida la sesión de ayer por el Gobernador civil señor Mazorra, y asistieron los señores Gusano, Rodríguez, Doncel Aguirre, Nestar Barrio, Garrachón García, Nájera (don Luis), Gutiérrez González, García Acitores, Gallego Zurita, Calderón, Rodríguez García y Jubete Villumbrales.

Leida por el Secretario la oportuna convocatoria, la presidencia, en nombre del Gobierno de S. M., declara inauguradas las sesiones del primer periodo semestral.

Ocupa la presidencia el señor Gusano, y estando incompleta la Mesa por ausencia del diputado Secretario señor Vázquez de Prada, se acuerda que le reemplace el señor Jubete.

Después de resolverse que se celebren tres sesiones durante el actual periodo, se completa la comisión de Fomento y Beneficencia con los señores Jubete y Garrachón.

Por unanimidad resulta elegido vicepresidente de la Comisión para el ejercicio 1920-21, don Leoncio Doncel Aguirre.

Este agradece a sus compañeros la distinción de que le hacen objeto que únicamente acepta, dada su falta de conocimientos, por no desairar a los señores diputados y en honor al distrito de Cervera que representa.

Le contesta la Presidencia y dice que la Corporación ha tenido suma complacencia en designar al señor Doncel para el cargo de vicepresidente de su comisión ejecutiva, prometiéndose que dadas las relevantes dotes de experiencia y tacto que concurren en el electo, han de tener ocasión de tributarle un aplauso al final de su gestión como lo hace a los señores vocales que acaban de cesar.

Léase a seguida varios dictámenes, los cuales quedan sobre la Mesa durante 24 horas.

Se resuelve que por la Comisión de Presupuestos se haga el estudio de la cantidad máxima que podría destinarse a la erección de un monumento a los héroes de las Comunidades de Castilla.

A instancia del señor Garrachón se le admite la excusa del cargo de Vocal

asesor de la Junta de Subsistencias, que no puede atender con la asiduidad que requiere, nombrándose para que le sustituya al señor Nájera de la Gaerra (don Luis).

También se resuelve que sustituya en la Comisión mixta, al Vocal propietario señor Diez Quijada, que pasa a formar parte de la Provincial, el señor Nestar Barrio.

El señor Rodríguez, interese que la Corporación adopte el acuerdo de protestar contra la Real orden del Ministerio de Fomento de 27 de los corrientes por ser altamente perjudicial a las clases labradoras.

El señor Calderón le hace notar que la Comisión provincial, en sesión de 31 del referido mes adoptó a instancia del que habla, el acuerdo a que hoy alude el señor Rodríguez, y en ejecución del mismo, el día mencionado se cursó un telegrama a la Comsaria de abastecimientos, protestando a la referida disposición e interesando a la vez que se restablezca la libre contratación de trigos y harinas, y se disuelvan los Sindicatos harineros.

A propuesta de la Presidencia, queda resuelto ratificar el acuerdo adoptado por la permanente, ampliándole en el sentido de dirigirse a todas las Diputaciones, interesando su cooperación para aponerse a la citada Real orden.

Por último, quedo resuelto, a moción del señor Rodríguez, solicitar del ministerio de Fomento que se active la tramitación de los expedientes relativos a la construcción del «Arlanza» y de las acequias que han de regar, una los términos municipales de Santoyo y Boadilla y otra el de Requena, al objeto de conseguir que las obras den principio el próximo invierno.

Lo más nuevo y elegante

En ropa blanca, lo tenemos ya recibido.

En enaguas, camisas, camisones cubrecorsos, chambras y pantalones.

Juegos de 3 y 4 prendas. Juegos de cama.

«El Iris», Mayor Principal 189 y 191. «El Iris», (Sucursal) don Sancho 1, 3 y 5 esquina a la calle Mayor principal.

PSIQUIATRÍA SOCIAL

NOTAS DE PSICOLOGÍA, REFERENTES A LA CUBOMANÍA O IMPULSIÓN AL JUEGO

Las enfermedades mentales solo se desarrollan en terreno psicopático, preparado por la herencia o por adquisiciones individuales. Esta preparación del terreno, constituye la «predisposición», que puede ser muy acentuada y «aparente» o poco intensa «latente».

A los sujetos hondamente influidos por la degeneración, cuya predisposición es «clara», es «manifiesta», se les llama «desequilibrados, degenerados, hereditarios». En ellos se desenvuelven ciertas formas especiales de perturbación mental, que se denominan «psicopatías constitucionales». Son; as «anomalías sexuales», las «obsesiones, impulsiones y fobias» y la «locura moral».

En este vulgar escarce clínico, nos ocuparemos únicamente del 2.º grupo, «obsesiones impulsivas o impulsiones». Llámase así a la idea, palabra o imagen, que aparece en el espíritu de un modo involuntario, con carácter dominante, sin producir trastorno de la conciencia y «que tiende a transformarse en acto». Las más importantes son:

Kleptomanía, impulsión a robar.
Puomanía, impulsión al incendio.
Onomatomanía, a pronunciar palabras obscenas o groseras.

Dipsomanía, impulsión a beber alcoholes, vinos, etc., etc.

Impulsión al homicidio y al suicidio, etc., etc., y entre las más extendidas, la que es objeto de esta nota, la «Cubomanía», impulsión irresistible a jugar, cuyos caracteres, comunes a toda obsesión, pueden sintetizarse en los siguientes: ser esencialmente hereditaria; aparece frecuentemente en sujetos predisuestos; se manifiesta siempre en forma de emoción angustiada; es completamente consciente, involuntaria e incoercible; se acompaña de fenómenos físicos como palidez, enfriamiento, opresión cardíaca y taquicardia; no modifica el mecanismo general de la inteligencia y no perturba la memoria, ni la asociación de ideas.

Ante una fórmula psicológica tan evidente como bien determinada, podemos afirmar rotundamente que el llamado «vicio del juego», mundial, humano, de terribles consecuencias, que en Madrid desliza por el tapete verde diariamente más de «dos millones» de pesetas; que en 14 de este mismo mes hizo pasar «trece millones de francos» por las ventanillas de las casetas de apuestas de Autenil en el Gran Premio de Lonchamp de París; que en los grandes templos del Azar—Spa, Ostende, Monte-Carlo, San Sebastián—sostiene esa infinidad de recreos tolerados, verdaderos espejuelos para la vida galante y holgazana, no es otra cosa que una perturbación mental, del grupo «síndromes episódicos de los degenerados»: forma «obsesiones impulsivas» por trastorno de la vida afectiva, modificación de la inteligencia, honda exageración emocional y aminoramiento del tono psicológico.

Claro es, que en tan especial apreciación nos referimos exclusivamente al «jugador de oficio»; entre el sujeto que juega por divertirse, «por matar el tiempo», y el «jugador» empedernido, impenitente, crónico, obsesionado, existe la misma notable diferencia que entre el alcohólico platónico que toma su «copita diaria» y el dipsómano impulsado ciegamente a la bebida. Al primero no puede considerarse como caso dentro del dominio de la psiquiatría; pero al segundo sí, «exactamente».

El sujeto que juega su mesa de billar, al dominó, al ajedrez etc., y busca en ello una distracción al ocio o al tedio, y aun aquel que persigue como objetivo hacer pagar a otro las bebidas consumidas, se puede clasificar como «normal». Ordinariamente sienten aversión por el juego de dinero, les repugna, no van a ganar, no tienen interés en quitarle, por medio del juego, el dinero al compañero o al amigo.

Entre los individuos obsesos, que sienten la impulsión mórbida al juego, necesario es admitir una gradación, regulada en estas tres categorías:

1.ª Compuesta por sujetos que sufren la impulsión, con intermitencias más o menos largas; que tienen su oficio, empleo o profesión, al cual dedican sus energías por ser su medio de vida. La obsesión impulsiva al juego es secundaria, no posee la intensidad suficiente para subordinar por completo al espíritu y mantenerlo siempre subordinado, el proceso es lento, termina con la realización del acto, para volver a formarse nuevamente después de un período de calma más o menos largo, y las «poussées» finales de corta duración. Se exterioriza en sujetos que tienen la fortuna, no concurren diariamente a la sala de recreo y si lo hacen, no tienen ganas de jugar; no se exceden de la suma que pensaban exponer, o se contentan con una ganancia exigua, temiendo que la suerte les abandone, dándose aire de calculistas «martingaleros». Esta categoría que puede llamarse de «fronterizos», es la más numerosa.

2.ª La impulsión mórbida, sin haberse acaparado por completo del espíritu, ha subordinado a la voluntad y el sujeto cede con facilidad al impulso, cuyas intermitencias son cortas. Se manifiestan en los individuos que concurren diariamente a la sala de juego, que tienen su empleo o profesión, pero como medio de vida secundario; cumplan más o menos mal sus obligaciones; conservan su entrada mensual que asegure el fondo para seguir jugando; el medio principal de vida es el juego, pero aun la «obsesión» no es lo suficientemente intensa para impedir todo género de trabajo u ocupación.

3.ª La obsesión impulsiva se enseña por completo del espíritu; el instinto de conservación individual se dirige exclusivamente al juego, como único medio de allegar recursos, si la impulsión, por cualquier circunstancia, no puede llevarse a término, sufren verdaderas crisis de ansiedad y de penosa angustia; son las «habitués» de las casas de juego, que huyen del hogar en cuanto concluyen de comer, hacen vida noctámbula y sufren horriblemente, si no pueden salir, el vacío del tapete verde; no tienen más oficio o profesión que el de jugador; dedican toda su actividad al juego, elevándole a la categoría de un arte lleno de cábalas y combinaciones; llegan a perder la conciencia de la obsesión impulsiva, apurando todos los albrures del azar, finalizando en bancarrotas trágicas y totales en muchas casos. Estos sujetos viven a expensas de la segunda y primera categoría, sienten la impulsión irresistible al juego; reinciden a pesar de continuados fracasos; deben catalogarse como un enfermo psicopata y a la colectividad compuesta de ellos, como una colectividad en un estado psicopático, y con el calificativo de vicio, se pretende explicar una impulsión morbosa netamente patológica e involuntaria.

El juego tiene su vértigo tan fascinador como el alcohol; el jugador tiene plena conciencia de que el acto que realiza es inmoral y peligroso; pero a pesar de todo juega; la voluntad ha desaparecido, como freno inhibitorio de la impulsión, reviste ésta todos los caracteres morbosos de las restantes tan conocidas, como la «kleptomanía», «diplomancia», «morfomanía», etc., y debe considerarse al jugador de oficio como un «kleptómano» evolucionando y al juego como un robo disfrazado con el manto de la civilización, con un ligero barniz dado por convencionalismos admitidos entre los jugadores, donde el ataque y la defensa corresponden a todos por igual. Es una evolución superior del robo, y los kleptómanos y los jugadores lo son por atavismo y predisposición. El jugador de oficio tiene «recreos» de su especial predilección; será raro que expongan su dinero a la lotería porque no le hace pasar las alternativas que el bacarrat, el monte, etc.; en unos absorbe su total emotividad la banca, con sus emocionantes saltos en la sota, entreses y pintas; en otros el tintineo de la bolita de la ruleta; en aquellos el chirreo de los

caballitos; en estos el bronco y monótono «señores, hagan juego... señores, no va más» del bacarrat y treinta y cuarenta, y en muchos las carreras, gallos y pelotas.

Antes de que se organice la «partida», los jugadores madrugadores sufren una verdadera ansiedad paroxística, esperando que comience la sesión; aparentan leer y espían la llegada de cada compañero; de este sentimiento participan todos hasta el momento de principiar el juego, que trae una sensación de alegría y bienestar general. Los que hasta hace un instante eran amigos, que departían confidencialmente, serán luego implacables rivales. La psiquis de cada individuo cambia tota mente, los sentimientos se bastardean violentamente; caballeros de lenguaje correcto y finas maneras, tratan groseramente a un «mirón» que le trae «mala sombra», y es también muy común la coprolalia (repetición de frases impertinentes y obscenas).

En resumen, la inclinación crónica al juego, participa de todos, absolutamente todos los caracteres propios de las obsesiones impulsivas, como la dipsomanía, kleptomanía, etc., por lo que debe incluirse entre los «episodios psicopáticos degenerativos», síndromes de las perversiones del instinto de conservación, «psicopatía constitucional». ¿Su tratamiento? La «reclusión» de estos enfermos en Frenocomios está «contraindicada», salvo en casos excepcionales.

El «aislamiento» en el campo será útil, a condición de que sea absoluto, con relación al medio en que vivía.

Es necesario que abandone la compañía de individuos predispuestos también, «jugadores», que no concurrirá a sus reuniones «secretas», porque de lo contrario la lucha podrá prolongarse más o menos tiempo, pero al fin caerá.

La «psicoterapia» en «estado de vigilia» es el mejor medio a utilizar en estos casos, pero practicada por el especialista que comprenda el consejo, la conversación y el razonamiento, ayudándola en la elección de lecturas, de ocupaciones, de relaciones, sugiriéndole ideas afines a los actos que debe realizar y restándole conceptos referentes a los que convengan evitar.

La observación relativa al tratamiento «hipnótico» de la Dipsomanía por Vasin, Benheim, lo mismo que Ingenieros, sugiere preciosas y especialísimas indicaciones de terapéutica social contra el juego.

Mencionaremos además la higiene general, la hidroterapia (ducha fría), la electroterapia (baño estático), tónicos nerviosos, sedantes, pero «principalmente la opoterapia».

Dr. Luis M. Istúriz

EL DIARIO

es el periódico más antiguo de la provincia, el de mejor información y el que más ventajas reporta a los anunciantes ***

TÉCNICA FUTURA

Existe aún entre gentes que se tienen por ilustradas, un arraigado desdén por las cuestiones económicas, y solo cuando se presenta una crisis profunda en la producción, como la que padecemos actualmente, se vuelven los ojos hacia ellas, agobiados por la necesidad, buscando las soluciones impremeditadas, e injustas muchas veces, que sacan de su cabeza la media docena de saltimbanquis, especialistas en el arte vistoso de la improvisación.

«Más productores y menos intermediarios». Tal es el grito de guerra de los que, alarmados por la carestía, no aciertan a ver que del mismo modo que la concurrencia de los productores, afinando los medios de producción, la concurrencia de los intermediarios afinando los de transporte influyen en la baja del producto. Y es que en el fondo todos son productores, según viene proclamando la Economía hace bastante tiempo.

No basta con producir en condiciones inmejorables de cantidad, calidad y baratura; es necesario pensar en los mercados que hemos de abastecer para no colocarnos en condiciones de inferioridad para la venta, frente a otros que nos lleven una ventaja de situación, aunque su elaboración sea inferior a la nuestra.

El estudio económico de la red de

transportes actuales y probables es la única garantía firme de prosperidad de una instalación industrial en proyecto. Los errores de ejecución técnica son subsanables sobre la marcha; en cambio, una situación desfavorable gravitará para siempre sobre el precio del producto.

Existen fórmulas para calcular las dimensiones de las máquinas, el espesor de los muros, y el calibre de los conductores hidráulicos y eléctricos. Las coordenadas económicas del punto de elaboración óptima de un producto, no pueden determinarse, por ahora, matemáticamente.

Una cuestión de tanta trascendencia no ha de quedar por mucho tiempo, sin embargo, a merced del instinto comercial de los ingenieros. Hemos de llegar a expresar, mediante fórmulas, los sitios donde podremos vender y los precios de venta, y no será esta cuestión (que hoy suele tratarse de un modo superficial en las Memorias) menos importante que los demás capítulos del Proyecto.

No soy un entusiasta del lenguaje matemático. Es más, cuando veo expresar mediante fórmulas las leyes físicas, me parece que están fosilizadas; pero no podemos renunciar a una herramienta que asegura la continuidad del progreso. La intuición no matará

PRO HIGIENE INFANTIL

EL ATRASO PRETÉRITO, EL ACTUAL ADELANTO Y LO QUE RESTA MEJORAR EN MEDICINA SOCIAL

Requerido atentamente por el ilustrado director de este diario, para que escribiera unas cuartillas con destino al número extraordinario, he aceptado el honroso requerimiento, no solo por corresponder a sus nobles deseos, sino también por el fin cultural a que aspira.

Aunque no cabe dentro de los reducidos límites de un artículo de periódico, el desarrollo amplio del enunciado tema, trataré de soslayo algunas de las razones que tenemos para creer cuán teórico e irreal es el progreso y el cambio de la vida individual y colectiva vislumbrado en las últimas edades, merced a los desvelos de la ciencia de la salud.

El atraso pretérito, el actual adelanto y lo que resta por mejorar en Medicina Social, lo vemos claramente demostrado en cuanto atañe a la higiene de la infancia, al mejoramiento psico-físico de los niños. La ciencia médica que estudia el hombre como susceptible de enfermedad y muerte, no estudia únicamente el medio de curar sus enfermedades, sino que trata de evitarlas conservando la salud, y persigue el ideal de conseguir la perfección psico-física de los individuos, empezando por el niño. Programa vastísimo que integra todos los conocimientos científicos relacionados con el mejoramiento psico-físico del sujeto. Cuantas leyes, cuantas costumbres y enseñanzas resulten perjudiciales para las personas, el médico es el encargado de juzgarlas y rectificarlas. La evolución social no puede progresar sino descansa y se inspira en los adelantos de la Medicina, en el concepto del conocimiento del hombre y de su mejora orgánica y moral.

Se dice hoy, que marchamos por la senda del progreso que conduce al óptimo beneficio, y que todo ha cambiado en ventaja de la higiene... Nos parece que esto no reza con España. Aquí carecemos de política sanitaria, no se deja sentir la Sanidad y la masa común del pueblo, de donde nace y se nutre la política, desprecia la Higiene. En España, como dice muy bien el doctor Espina, «dormimos un sueño criminal».

Cualquiera que se fije en las disposiciones sanitarias y en cuanto se legisla en nuestra nación, creará que en efecto vamos a la cabeza de la civilización. No es así; en ninguna parte es posible que haya menos estímulo por cumplir con lo que se decreta en materia sanitaria. Y todo es debido a que la apatía de los directores corre parejas con la indiferencia de los ciudadanos. Lo que da lugar a que no se tenga en cuenta el inmenso tesoro que representa la salud y su incommensurable valor como factor de la grandeza nacional.

En España está abandonada paralelamente la salud mental, por falta de escuelas, y la salud del cuerpo, por falta de higiene. La salud, que es la vida, se pospone a los negocios y a los vicios, y se hacen grandes dispendios en cosas de las cuales se puede prescindir perfectamente. Los Gobiernos no se cuidan para nada de rescatar vidas, de aumentar los números para el porvenir, problema capital de la sociología higiénica.

El privilegio que tenemos sobre otras naciones, es el de poder ofrecer las más elevadas cifras en las estadísticas morbosas, privilegio que nos deshonra a la faz del mundo.

Un pueblo como el nuestro, que no se preocupa por problema de tan vitalísimo interés, y que contempla impasible cómo mueren el 26 por 100 de los niños, y no protesta de que en los presupuestos del Estado se consigne la mezzuina cantidad de 20.000 pesetas (que cobra un torero en una tarde) con destino a proteger infantes, baladronando los políticos de reconstruir

la nación, cuando la mortalidad infantil se eleva a 20.000 seres en un año, ocasionada por miseria fisiológica y por dolencias infecto contagiosas, en su mayoría evitables; no merece figurar entre aquellos pueblos que con razón se llaman civilizados.

Si los españoles amantes de la patria, queremos realizar la obra común de su engrandecimiento, preciso es que surja un programa de acción y de idealidad que todos debemos de cumplir. Programa que no puede aplazarse por ser de inmediata urgencia, e integra la salvación. La consigna de honor para todo español, ha de ser la de buscar entre el cúmulo de escorias amontonadas por la sociedad culpable e inconsciente, la chispa divina que late en los espíritus infantiles. El esfuerzo mayor ha de tener por objeto salvar a los niños! Esos pobres retoños desmedrados, degenerados, azotados por los flagelos de un ambiente corrompido, necesitan respirar el vivificante gas de la dignidad personal, a la vez que vigorizar su debilitado organismo. Víctimas inocentes de la incuria de sus padres y del abandono en que les tiene el Estado, no les queda en su desorientado bogar por el mar de la existencia, otro punto a que asirse que el de la Sociedad noble y generosa.

—Si el Gobierno español quiere superarse y dar a España el dictado de país civilizado, tiene que poner sus miras en el niño y constituirle en el personaje más interesante del escenario social. Solo el niño es capaz de evolución, de progreso y de mejora, y solo él proporciona a los reformadores sociales, ocasión permanente de perfeccionar y seleccionar entre las instituciones del pueblo, las convenciones malas y los vicios atávicos.

Defender la vida y dulcificar la existencia de los niños es el culminante objeto de la Medicina Social. Ensanchar y mejorar lo conocido y difundir sus enseñanzas y aconsejar con prudencia, es misión reservada al higienista. Aplicar aquellos conocimientos; facilitar su práctica y fomentar en el pueblo el amor a la protección del niño incumbe al Estado. La acción social del pueblo y del Estado debe tender en todo momento a proporcionar al niño, sol, aire, luz, aseó, alimento y esmerada educación.

¿Cumplen estos deberes el Estado y la Sociedad española?

Creemos que no, por que con impasible crueldad toleran el hambre y la desnudez de millones de niños desvalidos. Olvidan que el honor y prosperidad nacional tiene su génesis en la higiene integral de las criaturas y en la cultura física y moral de la infancia.

Uno de los medios de robustecer y perfeccionar la total persona del niño vigorizando a la vez su organismo y su espíritu, es el que se obtiene mediante el benéfico efecto de la institución de las «Colonias Escolares»; procedimiento hermoso de profilaxis que dulcifica angustias y necesidades médicas sociales y pedagógicas. Empresa digna de lo que nuestro ilustre compañero doctor Navarro y sus entusiastas colaboradores han organizado en Palencia y a cuya laudabilísima labor deben contribuir en años sucesivos, los erarios públicos y particulares, la buena voluntad de todos y especialmente la generosidad de los ricos, en la seguridad de que colaboran a implantar una obra patriótica, progresiva, caritativa y redentora.

La más preciada de nuestras actividades, la más encumbrada de las acciones humanas, estriba en poner toda nuestra afectuosa dedicación y simpatía en el niño, prenda segura de futuros perfeccionamientos biológico-sociales. *Rodrigo Fernández*

el análisis. Ambos vivirán siempre asociados simbióticamente.

Antes de conocerse las teorías de la Resistencia de Materiales pudo construirse esa maravilla de estática y estética que se llama la catedral de León; sin embargo, la rapidez y economía de los métodos modernos de construcción hay que buscarla en la facilidad que nos proporcionan las fórmulas condensando los resultados de muchas experiencias y ofreciéndonoslas juntamente con otros deducidos por simple razonamiento y comprobados por la realidad. En estos días precisamente, estamos asistiendo a la formación de una teoría matemática de la construcción después de ejecutadas muchas obras audaces, que si en algún caso tuvieron consecuencias funestas, tomadas en conjunto acreditan la intuición valiente de nuestros ingenieros. Me refiero a los trabajos últimamente publicados por el Sr. Zafra sobre hormigón armado.

Pero voy observando, que me salgo del tema que me propuse al empezar estas cuartillas, y no es cosa de desandar lo andado y mortificar al lector, que si me ha seguido hasta aquí, ya tuvo suficiente castigo para que ahora tenga que forzar nuevamente su atención y la mía de colegas desahucados. Otro día seguiremos hablando de estas cosas con el tono espontáneo de los que tenemos el honor de no ser escritores de profesión.

Eugenio del Olmo Salinas

Múgica, Arellano y Compañía

Ingenieros.—PAMPLONA

Representantes exclusivos para toda España de

Segadoras-atadoras, agavilladoras, guadañadoras y todo el material DEERING.—Trilladoras RUSTON.—Tractores TITAN DEERING.—Cultivadores y todo el material legítimo PANET Jr.

UNICOS depositarios de piezas de recambio LEGITIMAS

MUY IMPORTANTE. — Esta Casa es la «única importadora en España» de la maquinaria de las expresadas marcas, por ser la que tiene la «representación exclusiva» para toda la nación.

Hilo SISAL para atadoras - Servicio completo de mecánicos

Arados brabant, de Mariposa y viñeros Vernet.—Gradas canadienses, Griffard, Cultivadores, Sembradoras, Aventadoras, Seleccionadoras MAROT y CLERT.

Sucursal en Palencia: Mayor pral., 55

Sucursales en Madrid, Zaragoza, Huesca, Sevilla, Córdoba, Badajoz, Barcelona, Valladolid, Rioseco, Logroño, Zamora, Vitoria, Tafalla, Tudela y Egea de los Caballeros.

VIAJE DIRECTO

A

NEW-YORK

por vapores de la

RED STAR LINE

(La Estrella Roja)

Saldrá de la Coruña, el día 12 de Agosto, el Magnífico vapor

GOTHLAND

Precio en tercera clase ordinaria. Pesetas 565
» » En Camarotes cerrados. » 615

(Incluidos impuestos españoles y americanos)

Agentes generales en España

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR.—LA CORUÑA

EMPRESARIOS

No contratéis películas para la próxima temporada sin pedir condiciones a :

Julio-Cesar (S. A.)

Fernando VI, 29
VALLADOLID

Paseo de Gracia, 32
BARCELONA

Talleres de Fundición

DE

Pedro Pastor y Venerando Arias

Mayor Antigua, 147

Se funden toda clase de artefactos agrícolas y encargos que se les confieran.

ANGEL ALONSO & HIJOS

ALMACENISTAS DE LANAS
Avenida de Casado del Alisal. — PALENCIA

Compra de lanas sucias de todas clases

Venta de lanas nuevas lavadas para colchones

Ensaye Vd.



EL MEJOR PLANCHADO
Especialidad en cuellos, puños y camisas

Despachos centrales; en la Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales: en Palencia, casa de Mariano y Ezequiel Castellero.

Mayor Principal, n.º 35
Entregas rápidas.

ANUNCIO

Se desea comprar dos juegos de coche de spondia, que estén buenos y completos.

Ofertas: Valladolid, Libertad, 2, Funderaría Berzosa.

SE VENDEN

dos cerdas cubiertas de un mes, de raza superior, dos berracos y dos cerdas cebados. Confección de Ruiperez.

LUCIO GONZALEZ B. DE MEDINA
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones del Banco de España y Banco Castellano. Compra-venta de valores del Estado e Industriales al contado y a plazos.

Ejecución de órdenes de compra-venta de valores para todas las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Escritorio.—Barrio Mier.—14, Pral.
:—: PALENCIA :—:—:

Bonito González Blázquez

NUEVO CORREDOR DE COMERCIO
* * * * * COLEGIADO * * * * *

Intervención oficial en las operaciones de los Bancos de España y Castellano. En las compras de valores del Estado e Industriales, dá póliza para garantía de los interesados.

Agencia la compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Es agente mediador en negocios de cereales y legumbres.

Escritorio: Mayor Pral., núm. 46.

3 Teléfono—número, 23

DEPENDIENTE

se necesita de Peluquería en «La Higiénica» Mayor Principal, 107

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apestan a letrina.

VENTA:

N. de Fuentes Aspurz e Hije.

Agentes Exclusivos:

J. Uriach y C.ª.—Bruch, 49

BARCELONA

Jabón Catarineu

Aravaica-Fuencarral

El mejor para el lavado de ropas

El más apreciado por su pureza

El más económico por su duración

El más higiénico porque está elaborado exclusivamente con aceite puro de oliva de Andalucía

USARLO ES CONVENCERSE DE SUS EXCELENTE PROPIEDADES

Pídase en todas partes. De venta en todos los Almacenes de Coloniales de la plaza y Tiendas de Comestibles

ANALGÉRICO
VITAL-MARINO

Instantáneo contra el dolor de cabeza
Cura en cinco minutos toda clase de dolores nerviosos

PRECIO: 0,30 PESETAS

Preparados por el licenciado M. Fernández

HINOJOSAS (CIUDAD-REAL)

Depósito en Palencia: Droguería de Dámaso García, Mayor Principal.

PURGANTE
VITAL-MARINO

Es inofensivo y el más agradable de todos
No produce dolores ni irrita

PRECIO: 0,25 PESETAS

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile. Almirante, 14.—Madrid.

A LOS ABOGADOS

DE LUZ ELÉCTRICA

La casa Ramón Miguel ofrece a su clientela gran surtido en CONTADORES eléctricos de varias marcas, a precios sin competencia.

Extenso surtido en aparatos eléctricos.

Ramón Miguel.—Mayor pral., 105.—Palencia

SOCIEDAD ANONIMA

“Talleres de Guernica”

GUERNICA (Vizcaya)

FUNDICIÓN.—ESCARIA-

DORES DE ESTRÍA REC-

TA.—PLATOS UNIVERSA-

LES.—MAQUINAS para

construcción de envases

de noja de lata y fabri-

cación de conservas.—

PRESAS excéntricas y

de fricción.—CONSTRU-

CIÓN de toda clase de má-

quinas y herramientas

en general

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo restan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Soriano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

Gran Sombrerería y Camisería

Novedades para Caballero y Señora

Salvador González

Mayor Pral., 78. PALENCIA
Toda persona que desee vestir con elegancia, visite en la CASA, donde encontrará siempre las últimas y más correctas novedades del País y Extranjeras.

Artículos para Caballero

Sombrerería, Gorras, Boinas

Camisería, Cuellos, Puños

Corbatería, Guantes, Calcetines,

Pañolera, Bufandas de seda

Tirantes, Ligas, Cinturones

Sujetadores de corbata y para cuello

Billeteros, Carteras, Pitiñeras

Máquinas y hojas de afeitar “Gillette”

Gemelos, Indispensables, Chatelains

Estuches para regalo, Figuras de arte

Bastones y Paraguas

Artículos para Señora

Sombreros y Gorras

Guantes, Pañolera

Carteras, Bolsillos

Paraguas etc.

LA MODA

ELEGANTE

ILUSTRADA

REVISTA ESPECIAL

DE SEÑORAS Y SE-

NORITAS INDISPEN-

SABLE EN TODA CA-

SA DE FAMILIA

EN MODA ELEGANTE ILUSTRADA

cuenta setenta y nueve años de vida,

y es la más completa y útil de las Re-

vistas dedicadas al bello sexo.

— Satisface imprescindibles exigen-

cias sociales.

— Elegantisimos modelos parisienses

de toda clase de prendas de vestir.

Ropa blanca. Abundantísima colec-

ción de labores. Patrones cortados y

trazados a tamaño natural.

— Artículos literarios. Novelas encen-

dernables. Crónicas de sociedad. Hig-

iene del niño y de la mujer. Sección

especial de Cocina.

— Encargos a provincias sin comisión

alguna y Correspondencia particular

para la 1.ª y 2.ª ediciones.

PUBLICA CUATRO EDICIONES SEMANALES

SE SIRVEN NÚMEROS DE MUESTRA PIDIÉN-

DOLOS A LA ADMINISTRACIÓN, PRE-

CIADOS, 46. APAR-

TADO 45, MADRID

LA MODA

ELEGANTE

ILUSTRADA

LIÉRGANES SUCEOS NOTICIAS

Hoy es Domingo y hay toros, y como a mí no me agrada esta fiesta semibárbara, que en cambio enardece a la mayoría del público en toda España, te voy quedarme solo, y me marché a Liérganes.

Es ésta una preciosa villa situada a orillas del Miera, en uno de los más pintorescos sitios de esta montaña santanderina, muy próxima a la capital, con la que une un ferrocarril de vía estrecha, por el que circulan trenes a cada momento.

Tiene un Balneario de aguas sulfúricas-azoadas, muy útiles para el tratamiento de las afecciones catarrales de las mucosas respiratorias, que está siempre muy concurrido, predominando en él los castellanos y leoneses que tienen gran fe en la virtud curativa de estas aguas.

La villa, diseminada como todas las montañesas, es relativamente grande e importante, tiene un grato sabor antiguo para todos aquellos que nos gusta añorar recuerdos del pasado.

Un tramo entero está formado por "Casas" señoriales que ostentan admirablemente conservados los blasones y los emblemas de los Cantollas, de los Cuestas, de los Riaños y de tantas y tantas familias linajudas, que debieron en su tiempo dar vida e importancia al pueblo, en el que se conservan vestigios de una Real Fábrica de Cañones que proveía de estas armas a la Armada Española del siglo XVIII.

Tienen las Casones un aspecto severo, vetusto y señorial, dentro de la sencillez del conjunto, que contrasta con la arquitectura pretenciosa y refinada de sus inmediatos chalets de indios enriquecidos. Tienen todas, como todas las casas de la montaña, su típica solana, al pie los corralones y los prados y las cabanas, indispensables para la explotación de la riqueza ganadera, entonces más cuidadosamente seleccionada.

Hoy hay en Liérganes una Romería, a la que ha acudido muchísima gente de las aldeas inmediatas. Poco a poco va desapareciendo lo típico de estas romerías montañesas, siendo sustituido por el insostenible pianillo con aires modernos que se bailan "muy ceñidos" bajo una enramada profusamente iluminada con bombillas eléctricas.

Solo queda de lo tradicional "los danzantes", también algo modernizados, que al compás del pito y del tambor recorren las calles, haciendo vistosos trenzados con varas adornadas con guirnalda de flores, y dirigidos por "El Maestro" que recuerda con pena aquellos tiempos en que, en todas las villas de la región surgía el pugilato por danzar mejor, y los de Liérganes se llevaban la palma.

—Mire, señorito— me decía "El Maestro" vanagloriándose— nosotros ganamos en Santander el premio de danzas.

Pero la danza muere. Si se conserva en Liérganes, es más que nada como pretexto para recorrer los hoteles y brindar "trenzados" a los agüistas, con la monotonía mulefilla:

—A la salud del señorito Luis Pérez y su esposa, y que vivan muchos años.—
—A la salud de don Juan Palotes y familia, y que vivan muchos años.—

Y así en la lista interminable de agüistas que previamente se han procurado, no salvándose uno del sablazo, sin que se preocupen del arte de la danza, ebrios en su mayor parte por las continuas libaciones en las cantinas del Juanito, libaciones proporcionales a la cuantía de la cuestación que agotan en vino.

La danza muere, como muere todo lo típicamente regional, y al morir muere el espíritu regionalista, para ser sustituido por el materialismo avasallador que todo lo invade.

Si estos jóvenes montañeses emigran y tienen la suerte de hacer fortuna, no volverán, como aquellos indios, segundos de casas fuertes, que huyeron de la miseria en que les amantillaba aquella época justa de los mayorazgos, y que, enriquecidos, volvían a su Casona montañesa, cerrada por la ruina del primogénito dilapidador, para restaurarla y devolverla aquel esplendor que tenía cuando emigraron.

No volverán, no. Lo regional muere y al morir arrastra consigo el espíritu de la raza.

ANGEL CASAS
Liérganes 1.º de Agosto de 1920.

Incendio en el campo

Ayer tarde se declaró un violento incendio en el campo del término municipal de Soto de Cerrato, conocido por «La Rinconada», lugar en el que existían apilados varios miles de morenas de trigo.

Tan pronto como el vecindario se apercibió del siniestro acudió presuroso a localizar y sofocar el fuego, cosa que se consiguió tras de no pocos esfuerzos, después de dos horas de iniciado el incendio.

A pesar de que el terreno estaba bastante húmedo y de los esfuerzos realizados por los vecinos y autoridades, el incendio destruyó en muy corto tiempo gran cantidad de mieses.

El incendio, que ha causado enormes pérdidas a los labradores de Soto, fué motivado por una imprudencia cometida por el joven de 15 años Basilio Prádanos Montes, hijo del guarda del campo del término municipal de Osorno.

Al parecer, este joven a primera hora de la tarde, tuvo la ocurrencia de ponerse a encender un cigarro en las proximidades de un rastrojo, en el que había varias morenas de trigo.

Imprudentemente tiró la cerilla, encendida aun, al suelo, ocasionándose con ello el incendio que tantos daños ha producido.

Infidelidad matrimonial

El día 29 del próximo pasado mes de Julio se fugaron de sus respectivos domicilios conyugales en Guardo, los vecinos de aquel pueblo Gabriel Martínez, de 39 años de edad, casado y con cinco hijos y María Gutiérrez, de 34, casada, con un hijo, ambos naturales de Santullán de la Vega.

El hecho fué denunciado a la guardia civil del puesto, poniendo además en conocimiento de la benemérita que María Gutiérrez se había llevado en su poder 15 000 pesetas, 10 000 en Títulos de la Deuda y 5 000 en metálico.

El propósito de dichos individuos era dirigirse a Bilbao para tomar pasaje en aquel puerto, con rumbo a América.

Una pareja de la guardia civil salió inmediatamente en su persecución, creyendo alcanzarles en la estación de Mataporquera, pero ya de allí había salido con dirección a Bilbao y la citada pareja hubo de continuar sus gestiones hasta la citada capital, donde en la casa número 31 de la calle de San Francisco, logró detener a los fugados.

En poder de Gabriel encontró la benemérita las 10 000 pesetas en Títulos de la Deuda, 2 225 en billetes del Banco de España, 275 en monedas de oro y 25 60 en plata y calderilla.

Los dos «tortolitos», en unión de las pesetas que les fueron ocupadas, han sido puestos a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

¡Esos chicos!

Mariano Espiga Martín, es un chico de ocho años, más travieso que la piel del diablo y quejayer tarde jugando con otros compañeros, tuvo la ocurrencia de trepar por uno de los canalones de bajada de agua perteneciente a la casa número 1 de la Plaza de Abito Calderón.

Cuando el travieso muchacho llegaba a la altura del piso principal, perdido un tanto el equilibrio y al tratar de asegurarse para no caer, se asió con la mano derecha a un cable de luz eléctrica adosado a la pared, recibiendo tan fuerte descarga, que cayó pesadamente al suelo.

Varios transeúntes que se apercibieron de la travesura, llevaron a Mariano Espiga a la Sala de Socorro, donde se le apreció una extensa quemadura en los dedos anular y meñique y en la región palmar de la mano derecha, además de diversas contusiones en distintas partes del cuerpo.

Dos heridos

Por el personal facultativo de la Sala de Socorro, fueron ayer curados el niño Andrés Waldo Calleja, de ocho años de edad, que presentaba una herida incisa producida con un cristal en el pie derecho y el joven de quince años, aprendiz de carpintero, Donato Castrillo Prieto, que con una herramienta de su oficio se produjo una herida incisa en el dedo anular de la mano derecha, con pérdida de la uña.

Terminadas hoy las horas Canónicas

de la mañana en la S. I. Catedral, ha tomado posesión de su Prebenda el nuevo Deán Presidente electo del Excelentísimo Cabildo Catedral de esta población, don Baldomero Torres.

Al acto asistieron el Cabildo en pleno y numerosos invitados entre las amistades que el señor Torres cuenta ya en Palencia.

Después de la toma de posesión, don Baldomero Torres reunió a los invitados en el restaurant del Hotel Central obsequiándolos con un exquisito y bien servido lunch y cigarros habanos.

El señor Torres, joven, inteligente y virtuoso sacerdote que ha desempeñado importantes cargos en las Catedrales de Avila y Tarazona, ha conquistado por su afable trato la amistad de todas las personas a quien en los pocos días que lleva entre los palentinos ha sido presentado.

Muchas felicitaciones ha recibido el nuevo Deán de la S. I. Catedral de Palencia y a ellas debe unir la nuestra muy efusiva y cordial, agradeciéndole al mismo tiempo la atenta invitación que para asistir al acto de su toma de posesión tuvo a bien enviarnos.

El señor Delegado Regio de Primera enseñanza doctor don Rafael Navarro, ha recibido hoy un telegrama del Director de la Colonia Escolar palentina, notificándole la feliz llegada de los excursionistas a Aguilar de Campó.

En dicho telegrama se manifiesta que en las estaciones del tránsito, se tributó cariñosos saludos a los niños de la colonia y que el pueblo y autoridades de Aguilar de Campó les hizo cariñosísima acogida, dando toda clase de facilidades para su inmediata instalación.

Nuestro querido amigo el electo vicepresidente de la Comisión ejecutiva, de la Diputación provincial, don Leoncio Doncel Aguirre, diputado por Cervera, nos participa en atenta comunicación haber sido elegido para el citado cargo, ofreciéndose en unión de don Florencio García Añóres, don Jesús Fernández Lomana, don Manuel Díez-quijada Gallo y don Félix Salvador Zurita, vocales electos de aquella comisión, ya citada, su eficaz Cooperación en lo que se relacione con los servicios que son privativos de dicho organismo.

Agradecemos al señor Doncel y a los diputados provinciales ya mencionados, su atento ofrecimiento, al mismo tiempo que EL DIARIO PALENTINO pone las columnas a su disposición para todo aquello que pueda redundar en beneficio de los intereses provinciales.

Esta mañana se ha reunido en el salón de la Alcaldía, bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Palomino, las comisiones de Gobierno del Ayuntamiento y de la Industria y Comercio de la capital, con objeto de quedar definitivamente acordadas las fechas y orden en que han de tener lugar los festejos proyectados para su celebración en las próximas ferias de San Antolín.

El programa quedó por completo ultimado y mañana será sometido a la aprobación del Ayuntamiento, y tan pronto como se haya efectuado dicho requisito, le daremos a conocer a nuestros lectores.

El señor delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Lorenzo Maudes 127'57 pesetas; para Clases pasivas, 3000; señor presidente del Tribunal Industrial de Cervera, 50 y don Alejandro Nágera, 2964

Ha sido ascendido a oficial de primera clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, don José Pérez García, que lo era de segunda en la misma dependencia.

Esta noche, a las nueve, dará su acostumbrado concierto la banda de música en el paseo del Salón.

Registro Civil

En el Juzgado Municipal se han recibido hasta la una de la tarde de hoy las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Nieves García Gutiérrez, de un año, Mayor antigua, 146.—Agustina Bertolín Gómez, de 5 días, Mayor pral., 254.—Dolores Portela Cobo, de 4 meses, Mayor antigua, 88.

Nacimientos.—Angel Pisano García, hijo de Sergio y Castmira, corral de la Cerera, 4.—Pedro Tejada Delgado, de Leandro y Floriana, Huertas del Pombo.—Félix Buisán Citores, de Claudio y Asunción, Mayor pral., 190.

"SUN"

Compañía inglesa de Seguros contra incendios

Esta Compañía fué fundada en 1710. Es decir, que cuenta la respetable edad de 210 años. Es pues, la decana de todas las análogas.

Entonces empezó modestamente. Hoy sus fondos que ascienden a libras 3 357 100, le producen anualmente Libras 69 753, o sean Ptas. 1 743 375. Como quiera que su capital desembolsado es de L. bras 475 000, o sean pesetas 11.875.000, resulta que dichos intereses le representan más de un 14 por 100 sobre lo desembolsado.

Sus asegurados que han tenido algún siniestro saben cómo se porta esta Compañía. Ellos son sus mejores propagandistas.

Su posición no puede ser más fuerte. En nuestra patria trabaja hace muchos años. Su Dirección está en Bilbao. Tiene sucursales en todas las provincias. En nuestra capital su agente es

D. LEOPOLDO OJEDA LINAJE

Dicho agente está autorizado para el arreglo de todo siniestro sea cualquiera su importancia.

(Autorizado por la Comisaría de Seguros con fecha 3 de Febrero de 1919).

Conferencias Telefónicas

DE NUESTRA «AGENCIA MENCHETA»

Madrid 2

La Liga de las Naciones

En Estado se han recibido noticias de la reunión celebrada ayer tarde por los Delegados extranjeros en San Sebastián.

A los periodistas se ha facilitado una nota que dice así:

En la sesión de la mañana, el Comité ha estudiado una exposición del representante del Brasil, doctor Da Cunun, sobre organización permanente de Higiene.

También fué objeto de examen una propuesta del delegado japonés relacionada con la petición hecha por la India, solicitando el ingreso en el Comité Ejecutivo de la oficina Internacional del Trabajo.

En la reunión de esta tarde se ha examinado detenidamente un informe del representante italiano señor Tittoni, comprensivo de las medidas necesarias para hacer efectivo el bloqueo económico para los pueblos que violen el pacto.

Los delegados agasajados

Invitados por don Alfonso, anoche fueron obsequiados los delegados que se encuentran en la actualidad celebrando las conferencias de la Liga de las Naciones.

Asistieron los señores Dato, marqués de Lema, vizconde de Eza, alcalde y gobernador de San Sebastián y varios diplomáticos españoles.

Se quiere suicidar

El soldado Sanliago Jiménez, perteneciente al regimiento de Saboya, intentó suicidarse anoche.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso, comprobó que el Sanliago abrigaba este propósito por creer que le iban a sumariar por haberse marchado sin pasaporte.

El soldado de Saboya se encuentra en grave estado a consecuencia de las heridas que se produjo para llevar a cabo sus funestos planes.

Un organismo de Higiene

Dicen de San Sebastián que los periodistas han celebrado una larga conferencia con el representante del Ministerio de Higiene francés, tratando del nuevo organismo de Higiene Internacional que estudia la Liga de las naciones para llegar a su creación.

No ha sido confirmada

La prensa se ocupa preferentemente de las operaciones que se asegura serán llevadas a cabo antes de mediados del presente mes, en nuestro protectorado en Marruecos.

En el ministerio de la Guerra no se han confirmado estas noticias, guardándose impenetrable reserva.

Las operaciones se dice, que tendrán como objetivo, el ocupar la posición de Rehana.

Estreñimiento
HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado e intestinos, se curan radicalmente con las
Pildoras ZEHCNAS
puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis) más seguro, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos.
Caja pequeña, un real; grande, 1 peseta.
Desconfiad de todas las imitaciones.
Exigid siempre la marca registrada
ZEHCNAS
Venta: principales farmacias y droguerías
Depósito en Palencia: Enrique Ramírez, farmacéutico, Barrio y Mier, núm. 7, y Fuentes Aspuz, Droguería, Mayor pral., 114.

CARNE LIQUIDA
del Dr. Vaidy García de Madrid
ES EL MEJOR
TÓNICO-RECONSTITUYENTE
para ANEMIA, FISIS, CONVALESCENCIAS, etc.

SOLETIN RELIGIOSO
Miércoles, 4.—Santo Domingo de Guzmán, fundador de la Orden de predicadores.
Se celebrará función solemne en el convento de San Pablo.
A las siete, misa de comunión general para la V. O. T. socios del Rosario y demás fieles.
A las diez y media, Exposición, misa solemne y panegírico, por el predicador de la novena.
Per la tarde, a las seis, Rosario, Novena y procesión por las naves del templo
Todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria visitando la iglesia de San Pablo.

Calzado baratísimo
de gran duración; grandes existencias en Brodequi impermeable.
Zapato bajo impermeable.
Sandalia impermeable; todo ello con piso goma cubierta automóvil.
Abarcas hechas de goma cubiertas usadas.
Abarcas hechas de cubiertas de clavos
Tiras para ramales y otras muchas adopciones; dirigirse a
SALVADOR Y LÓPEZ
Avenida de Alfonso XIII, núm. 19
y Gamazo, 38 (Interior)
VALLADOLID

Tenedor de libros
Se necesita que sea competente en contabilidad, con varios años de práctica en algún escritorio, libre del servicio militar; será bien retribuido, inútil presentarse sin buenas referencias; en esta Administración informarán.

Desea
colocación de auxiliar de contabilidad y mecanógrafo.
Informarán en esta Redacción.
Imprenta de «El Diario Palentino»
Burgos, 5.—(Junta a la Diputación),

SUPERFOSFATOS DE HOLANDA



de la importante casa de Don Eduardo Salazar

Para conocimiento de nuestra numerosa clientela y especialmente para los labradores en general, podemos adelantar, que del 6 al 8 de Agosto actual arribará en Bilbao el vapor DEVONIER que trae un cargamento de las graduaciones 16|18 y 18|20; desde cuyo puerto han de facturarse en la estación de Bilbao (Norte-Ripa) los importantes pedidos con que ya contamos.

Quien tenga necesidad de abonos ahora encuentra la seguridad de envío, ya que para la llegada de nuevos cargamentos es aventurado predecir fecha.

Concesionario exclusivo para España: **HECTOR DALMAU**

Todos los pedidos dirijanse a sus depositarios y representantes para esta provincia, León y Zamora:

RODRIGUEZ Y BLANCO (S. en C.)

Mayor pral., 14 al 20 — PALENCIA

Jabón
JULIO-CEGAR
(Marca Registrada)

El preferido por el público
: para el lavado de ropas :

Fabricantes:

Prieto y Revuelta
ZAMORA

SIDRA CHAMPAGNE

Única sidra asturiana que goza
de renombre más antiguo en
todos los países del mundo



SIDRA CHAMPAGNE
Fernandez
SA.
Valle Ballina y Villaviciosa
(ASTURIAS)

CERVEZAS
DE
SANTANDER

Depósito y venta de la
acreditada marca

LA CRUZ BLANCA
Tenemos grandes
existencias

Depositarios y representantes exclusivos:

RODRIGUEZ Y BLANCO (S. en C.)

Almacén de aceites, coloniales y vinos

Bodegas en la provincia de Madrid

Mayor pral., 14 al 20

PALENCIA